2.11. Aufgaben zur Trigonometrie

Aufgabe 1: Dreiecksberechnung
Berechne die fehlenden Grol3en im rechtwinkligeridate
Alle Langen seien in cm angegeben.

Teil | 8 | b) | o | & e H| g N D] D] K| 1

a 4 36 | 45 25| 86| 5 | 39 272 173

b 13,20 7,2 2

c 8,61 7,6 13,2 4.6 35,2
o [ 48° 54° 23°

B 64° 56° 36° 53°

Aufgabe 2: Langenberechnungen

a) Wie hoch ist ein Kirchturm, dessen Spitze fir eif@obachter mit
Augenhohe 1,5 m aus einer Entfernung von 150 nr @mem Winkel
von 40° erscheint?

b) Eine 7,5 m hohe Leiter lehnt in 6,6 m H6he an dan@/ Wie grof ist
der Anstellwinkel und wie weit steht sie von derMlantfernt? x

¢) Ein Mast soll mit 20 m langen Seilen abgesichentder. In welcher
Hohe missen sie am Mast angebracht werden, wenn ihr
Neigungswinkel 65° sein soll? In welcher Entfernaagn Mast missen sie am Boden befestigt werden?

d) Wie hoch ist eine Tanne, wenn ihr Schatten 27,%amg st und die Sonnenstrahlen unter dem Winked°38,
einfallen?

e) Wie weit fliegt ein Drachenflieger, der in 25 m Hblnter einem Gleitwinkel von 8° startet?

f) Von der Spitze eines 28,6 m hohen Turmes erscliénBreite des 6 m entfernten Flusses unter einem
Sehwinkel von 17°. Wie breit ist der Fluss?

g) Fur einen 12 m entfernten Beobachter mit der Augbhahl,6 m erscheint der Fahnenmast auf der Spitze
eines 15 m hohen Turmes unter dem Sehwinkel voh 8/ lang ist der Fahnenmast?

40°

150m

Aufgabe 3: Pyramiden
Berechne die fehlenden Grél3en. Alle Langen sirarirangegeben.

Teil | a) b) 0) d) e) f) 9) h) i)

9 5 8 10

S 4 6 9

h 4 4 5 5
5 7

Os 70° 45° 60°

Oh 45° 60° 50°

Aufgabe 4. Kréaftezerlegung an der schiefen Ebene

Ein Junge der Masse m = 20 kg sitzt auf einer Retsuit
dem Neigungswinked = 30°. Senkrecht nach unten wirkt auf
ihn  die Gewichtskraft £ = mg mit der Fn
Schwerebeschleunigung g = 9,81 n/Berechne die
Hangabtriebskraft - die ihn in Rutschrichtung beschleunigt.

Aufgabe 5: Schnittwinkel von Geraden
Berechne die Schnittwinkel der folgenden Geraden

o1 |

a) gl(x):x—lundg(x):%x+1

b) a(x) =2x -3 und gx) = x

C) gl(x):—§x+1und gx)=-2x+4
d g(x)=—-x+5und gx)=3x -2



2.11. Losungen zu den Aufgaben zur Trigonometrie

Aufgabe 1: Dreiecksberechnung

Teil | ) | b) | ¢ d) e | H| 9 h) i) )] K) 1)

4 3,77] 36 4,5 991 29 86 5 3,9 272 173 28,11

36 | 7,74 13,2]| 6,12 7,2 3,71 1001 2 2,44 33,62,7%40 21,18

538| 8,61 3834 7.6 12,25 4,47 1320 5,88 4.6 A6 24,28| 35,2

48° | 26° | 69,860 36,31 54° 34 40,66 68,20 32,02°° 54 23° 37°

=R|IR|O|(T(D

42° | 64° | 20,13 57,69 36° 56 49,34 21,80 57,p8°° 36 63° 53°

Beispielrechnung zu a):
B =90°-48°=42°

sina 074
b = ccosp =5,38 cmD,67= 3,6 cm

Aufgabe 2: Langenberechnung
a) Hohe h =1,5 m + 150 #an(40°) = 126,5 m.

b) Anstellwinkelo = sirr‘(s;g) ~ 61,64° und Entfernungd /7,5 - 6,6 = 3,56 m
¢) Hohe h = 20 nsin(65°)= 18,12 m und Entfernung d = 20aqus(65°) 8,45 m
d) Hoéhe h =27,5 man(38,5°k 21,87 m

e) Flugweite s = 25 m ~1777,88 m
tan(8)

f) Das diesseitige Ufer erscheint unter dem Winkel apn tan’(

m ) = 11,84° und ist g= 6 m entfernt.
m

Das jenseitige Ufer erscheint dann unter dem WinkeE 17° + 11,84° = 28.84° und ist & 28,6
mrtan(28,84°x 15,75 m entfernt. Der Fluss ist also-d; = 9,75 m breit.

g) Das untere Ende der Fahnestange erscheint untefdekel vono, = tan (1324 m) ~ 48,15° und ist h=

13,4 m uber der Augenhdhe des Beobachters. Dag @vete erscheint dann unter dem Winkek 6,5° +
48,15° = 54,65° und ist,d= 12 mtan(54,65°)~ 16,92 m Uber der Augenhthe des Beobachters. Die

Fahnenstange ist alsg-hh; = 3,52 m hoch

Aufgabe 3: Pyramiden

Teil | a) b) Q) d) e) f) 9) h) i)

9 |5 632 | 6 8 10 7 707| 10 6,36
s | 4 6 583 | 1653 866| 7,83 7,01 925 9

h | 187 | 4 4 1554] 5 6,06 5 596 7,79
he | 312 | 510 | 5 16,05 7,07 7 6,12 7,78 842
as | 27,87°| 41,819 43,32f 70° | 353f° 50,71° 45°|  40,120° 6
an | 36,82°| 51,669 53,137 7554° 45°| 60°| 54,78° 509 767

Beispielrechnung zu a)
Grundflachendiagonale d #g +0° =/2-4= 5,65 cm (Grundflache)

2
Hohe h :\/s2 —(%) S \/42 —(57635} = 1,87 cm (helles Dreieck)

2 2
Seitenhdhe &= \/hz —(%j ~ \/1,872 +(gj ~ 3,12 cm (dunkles Dreieck)

Eckwinkelog = sirrl(ﬂ) ~ sim (@) ~ 27,87° (helles Dreieck)
S
Flachenwinkebs, = sirrl(hL )= sim (:1%817 =97 My 36,82° (dunkles Dreieck

S



Aufgabe 4: Kraftezerlegung an der schiefen Ebene

Frn = Fysina = mgsina = 98,1 N (entspricht der Gewichtskraft von cakgp

Aufgabe 5: Schnittwinkel von Geraden

a) o =45°-26,5°=18,5° cx = —33,69° — (-63,43°) = -29,74°
b) o0 =63,43° - 45° = 18,43° dx =71,57° - (-45°) = 116,57°



